



## Pratidhwani the Echo

A Peer-Reviewed International Journal of Humanities & Social Science

ISSN: 2278-5264 (Online) 2321-9319 (Print)

Impact Factor: 6.28 (Index Copernicus International)

Volume-IX, Issue-II, January 2021, Page No.22-25

Published by Dept. of Bengali, Karimganj College, Karimganj, Assam, India

Website: <http://www.thecho.in>

### দলিত কথা : একটি সংক্ষিপ্ত আ-লাচনা

জগবন্ধু সরকার

প্রাক্তন ছাত্র, দর্শন বিভাগ, বিশ্বভারতী

#### Abstract:

*Dalit refers not only one caste of Indian Varnasrama system, but also indicate a social group who are exploited socially, politically and economically. Despite several affirmative policy initiatives of the government, they still constitute one of the oppressed and unprivileged sections of Indian racial system. This age-old oppression has led them to unite and organize Dalit movement against the socio-cultural hegemony of the so-called upper caste. Within Dalits, women are the worst sufferer in term of education, health, legal rights, employment, political participation etc. After independence, the Indian constitution eliminates 'untouchability' by law. Today Dalit politics revolves around the acquisition of the conferred benefits granted to them by the constitution.*

মনু ঋষি অনু সমান

বিপুল বি-শ্ব -য বিধির,

-তারা চিনলি না -সই বিধির বিধি

মনুর পা-য়ই -নায়াস শিরা!

ও-র মূর্খ ও-র জড়, শাস্ত্র -চ-য় সত্য বড়.....

জাতের বজ্রাতি (বিষের বাঁশী) - নজরুল ইসলাম

ভারতীয় সমাজ ব্যবস্থার শ্রেণী-বৈষ-ম্যর প্রতি মর্মান্বিত হ-য় নজরুল ইসলাম-র মু-খ এমন কথা উচ্চারিত হ-য়ছিল। ভারতীয় সমাজ ব্যবস্থা-ক সুশৃঙ্খল করার জন্য মানু-ষর কর্ম অনুসা-র বর্ণ বা জাতি নির্ধারিত হ-য়ছিল, জনাসূত্র অনুসা-র হয়নি। একজন ব্রাহ্মণ কর্ম অনুযায়ী ক্ষত্রিয় রূপে, একজন ক্ষত্রিয় কর্ম অনুযায়ী ব্রাহ্মণ হতে পারেন এবং শূদ্র তার নিজ গুণের জন্য ব্রাহ্মণ বা ক্ষত্রিয় হতে পারেন। মহাভারতে আমরা লক্ষ্য করি দ্রোণাচার্য ব্রাহ্মণ হয়েও ক্ষত্রিয় ধর্ম পালন করেছিলেন, আবার রামায়ণের বিশ্বামিত্র মুনি ক্ষত্রিয় হয়েও ব্রাহ্মণত্ব ধর্ম পালন করেছিলেন। উপনিষদীয় কা-লও শু-দ্রর ব্রাহ্মণত্ব লা-ভর প্রমাণ -ম-লা। গনিকা জবালার পুত্র সত্যকামকে গুরু গৌতম দ্বিজোত্তম রূপে গণ্য করে ব্রাহ্মণ রূপে স্বীকৃতি দি-য়ছি-লন। জাতি-ভ-দর বৈশিষ্ট্য গুলি লুপ্ত হতে থাকে মনুসংহিতার কাল -থ-ক, ফ-ল উচ্চব-র্গর কিছু স্বার্থান্বেষী মানুষ ভারতীয় সমাজ ব্যবস্থায় জাতি-ভদ প্রথার প্রচলন শুরু ক-রন।

ভারতবর্ষে বর্ণ ব্যবস্থা অনুসারে সমাজ চারটি শ্রেণীতে বিভক্ত ছিল। ব্রাহ্মণ, ক্ষত্রিয়, বৈশ্য এবং শূদ্র। সত্ত্বগুণ যার মধ্যে প্রাধান্য ছিল তিনি ছিলেন ব্রাহ্মণ, সত্ত্ব মিশ্রিত রজোগুণ যার মধ্যে প্রাধান্য ছিল তিনি ছিলেন ক্ষত্রিয়। ত-মা মিশ্রিত রজোগুণের প্রাধান্য যার মধ্যে ছিল তাঁরা হলেন বৈশ্য, আর যাদের মধ্যে রজো মিশ্রিত তমো গুণের প্রাধান্য ছিল তাঁরা হলেন শূদ্র। সমা-জর ব্রাহ্মণরা অধ্যাপনা, পূজা-পাঠে নিযুক্ত থাকতেন। ক্ষত্রিয়রা দেশ রক্ষা ও দেশ শাসনের কাজে, বৈশ্যরা ব্যবসা

বানিজ্য ইত্যাদি এবং শূদ্ররা ব্রাহ্মণ, ক্ষত্রিয়, ও বৈশ্য এই তিন বর্ণের মানুষদের সেবার কাজে নিযুক্ত থাকতেন বলা ভাল এই তিন শ্রমীর দাসত্ব পালন করতেন।

এই শূদ্ররাই ‘দলিত’ নামে অভিহিত। দলিত কারা? এর উত্তরে অধ্যাপক ইয়াসিন খান তাঁর এক প্রবন্ধ বলছেন - ‘দলিত’ শব্দটি নতুন নয়, মারাঠী, হিন্দি, গুজরাটি এবং আর ও অন্যান্য ভারতীয় ভাষায় দরিদ্র ও -শাষিত জনগণ অর্থ তা প্রচলিত। যদিও ‘দলিত’ রাজনীতি, সংস্কৃতি, সাহিত্য ও পরিচিতির আন্দোলনের আলা-ক তা নতুন রূপ -প-য়-ছ। সম্ভবত ১৯৩০ সালে হিন্দি ও মারাঠা অনুবাদে ‘বঞ্চিত শ্রেণী’ অর্থে ‘দলিত’ শব্দটি ব্যবহার করা হয়। ব্রিটিশরা তখনও প্রচলিত তপসিলী জাতি (Scheduled Cast) শব্দটি ব্যবহার করছিলেন। ‘দলিত বন্ধু’ নামে একটি পত্রিকা ১৯৩০ সা-লই পু-ন-থ-ক প্রকাশিত হয়। যা বঞ্চিত শ্রেণীর জনগণের মুখপত্র রূপে পরিচিতি ছিল। সংকীর্ণ অর্থ ‘দলিত’ হল জাতি-ভেদ ও বর্ণ-ভেদ যুক্ত সমাজের অস্পৃশ্য অংশ।... আবার বিস্তৃত অর্থ ‘দলিত’ ধারণার সূচনা হ-য়-ছ স্বাধীন ভার-ত গত শতাব্দীর সত্তরের দশকের মাঝামাঝি সময় থেকে। মহারাষ্ট্র ‘দলিত প্যাঙ্কার’ নামের সংগঠন গ-ড় ওঠার পর -থ-কই রাজনীতির পরিভাষায় ‘দলিত’ শব্দটি চালু হয়। সমা-জের অব-হলিত অংশের কথা -জা-লা-লা ভা-ব তুলে ধরাটাই তার লক্ষ্য ছিল। বৃহত্তর অর্থে ‘দলিত’ হল ভারতীয় সমা-জের আর্থ-সামাজিক ও রাজনৈতিক দিক থেকে বঞ্চিত, শোষিত ও নিষ্পেষিত নয়াবুদ্ধবাদ, শ্রমিক, ভূমিহীন দরিদ্র কৃষক, নারী এবং তপসিলী জাতি ও তপসিলী উপজাতি প্রভৃতি জন-গোষ্ঠী।’

যারা প্রান্তিক বা নিম্নবর্ণের মানুষ তারাই ‘দলিত’ শ্রেণীর অন্তর্ভুক্ত ছিল, ‘দলিত’ তারাই ছিল যারা উচ্চ-শ্রমীর দ্বারা শোষিত, বঞ্চিত, নিপীড়িত, নিষ্পেষিত হয়েছিল। এই অস্পৃশ্য তথা দলিত-দের বিভিন্ন নামে অভিহিত করা হত। -যম-ন অচ্ছ-ৎ, অস্পৃশ্য, অতিশূদ্র ইত্যাদি। শিক্ষা, স্বাস্থ্য, স্বাধীনতা ও নিরাপত্তার অধিকার থেকে এরা বঞ্চিত ছিল, এদের জীবন বর্ণ ব্যবস্থার ঋণাত্মক-ল পিষ্ট ও নিষ্পেষিত ছিল। সমা-জ এ-দের অবস্থান অত্যন্ত শোচনীয় এবং একটা নির্দৃষ্ট গণ্ডির মধ্যে সীমাবদ্ধ ছিল। এরা ছিল অস্পৃশ্য এবং এদের ছায়া এমনকি এদের কণ্ঠস্বর উচ্চবর্ণীদের কাছে দূষিত ছিল। এরা -য সব প-থ যাতায়ত করত -সই পথ দি-য় উচ্চব-র্ণের মানুষজন যাতায়ত করতেন না। এরা -সানা, রু-পার অলাংকার ব্যবহার এবং গরু ইত্যাদি পশু পালন করত পারত না। এ-দের গরুর গাড়ি চড়াও নিষিদ্ধ ছিল। এ-দের জন্য -পাশাক ও নির্ধারন করা ছিল। পুরুষরা খা-টা ধুতি এবং গামছা ও চাদর জাতীয় -পাশাক নির্ধারিত ছিল এবং মহিলা-দের জন্য কাঁচুলি ও শাড়ি জাতীয় বস্ত্র নির্ধারন করা ছিল। -ডাবার অপরিষ্কৃত জল দলিত-দের পান করত হত। কারণ ক-লের জল বা পুষ্করিনীর জন্য এ-দের নিষিদ্ধ ছিল। উচ্চব-র্ণের -ছ-ল-ম-য়রা -য সব স্কুল পড়াশুনা করত -সই সমস্ত স্কুল ‘দলিত’ তথা নিম্নব-র্ণের -ছ-ল-ম-য়রা -য-ত পার-তা না। এমন কি দলিত-দের মন্দি-র প্র-ব-শর অধিকারও ছিল না। পূজার্চনা করা, -ক্ষারকর্ম করার দলিত-দের অধিকার ছিল না। -খাপারা তা-দের দস্তাদি -ধীত কর-তা না। এককথায় দলিতরা পশু-দের ন্যায় জীবন-যাপন করত বাধ্য থাকতেন।

‘অস্পৃশ্য প্রথার জন্ম হয় প্রায় ৪০০ খ্রীষ্টাব্দে। ব্রাহ্মণ্য শ্রেণীর আধিপত্যে এই প্রথার ক্রম বিকাশ ঘটে। চর্যাপ-দের সময় এই প্রথা চূড়ান্ত রূপ যায়। ভক্তি আন্দোলনে এই প্রথার বিরোধিতা করেন বহু বিচক্ষণ পণ্ডিত। একনাথ তা-দেরই একজন যিনি ব্রাহ্মণ হ-য়ও বিচ্ছিন্ন দলিত-দের হ-য় আ-ন্দোলন ক-রছি-লেন। রামানন্দ (১২৯৯) ভক্তি আন্দোলনে যোগদান করেন এবং সমস্ত অস্পৃশ্য-দের জন্য ধর্মপাল-নের দ্বার খুল-লেন। তাঁর প্রিয় শষ্যরা ছি-লেন-রাইদাস (হরিজন), কবীর (জুলাহা), ধন-সনা (নাথু), পীপা (রাজপুত), ঘন্না (জাট), সুতরাং -দখা যায় সমস্ত -গোষ্ঠি সম্প্রদায় নি-য়ই তাঁর ধর্মপালন এগি-য় যায়। এরপর চতুর্দশ শত-ক -দখা যায় আ-ন্দোলনকারী কবীর-ক তিনি ১৪২৫-এ জন্ম গ্রহণ ক-রেন। জাতপাত, প্রথা, আচার-অনুষ্ঠান-র বিরু-দ্ধ আ-ন্দোলন ক-র দলিত-দের তিনি সমা-জ জয়গা দি-ত -চ-য়ছি-লেন। ১৪৮৬ -ত নদীয়ায় জন্ম গ্রহণ করা চৈতন্যদেব চণ্ডালের সাথে বসে এক থালে খেয়েছেন।... পনেরোশো শতকে সন্ত শ্রীরামানন্দ রায় সর্ব ধর্ম এবং সর্ব জাতে সম্মতি জানি-য় উচ্চ-নীচ নির্বি-শ-স সকল -শ্রমী-ক কা-ছ -ট-ন -নন।’<sup>২</sup>

-জ্যাতিবা ফুল ছি-লেন উনিশ শত-কর একজন সংস্কারবাদী, ও মানবতাবাদী, আ-ন্দোল-নের এক মহান -নতা। তিনি অনুধাবন করেছিলেন রাজনৈতিক আন্দোলনের চেয়ে সংস্কার আন্দোলন বেশী গুরুত্বপূর্ণ, কারণ সামাজিক সংস্কার আ-ন্দোলন ছাড়া রাজনৈতিক আন্দোলন কার্যকর হতে পারে না, এই ভাবে জ্যাতিবা ফুলে জনসাধারণের মধ্যে মূল্যবোধ সঞ্চার করতে -চ-য়ছি-লেন, তিনি বর্ণ প্রথার বিরু-দ্ধ রু-খ দাঁড়ি-য়ছি-লেন আর এই জন্যই তিনি ১৮৭৩ সা-ল সত্য-শাধক সমাজ নামে একটি সমাজ গঠন ক-রছি-লেন,, তিনি বুবা-ত -প-রছি-লেন মানু-ষের মহানতা জ-ন্মের উপর নির্ভর ক-র না, এখা-ন জাতিগত বিচার-বি-বচনা মূল্যহীন। এই কার-ণের জন্যই আ-স্বদকর -জ্যাতিবা ফুল-র দ্বারা গভীরভা-ব প্রভাবিত হন। -জ্যাতিরাও ফুল-র মৃত্যুর পর ‘দলিত’ আন্দোল-নের -য শূণ্যতার সৃষ্টি হ-য়ছিল বাবাসা-হব ভীমরাও আ-স্বদকর তা অ-নকখানি পূরণ ক-রছি-লেন।

আ-স্বদকার অনুধাবন ক-রছি-লন ভারতব-র্ষর ম-ধ্য -য ধর্মীয় কাঠা-মা -সখান -থ-ক -বরি-য় আস-ত না পার-ল এই ‘দলিত’ শ্রেণীর মুক্তি সম্ভবপর হবে না।

‘দলিত-দর অস্পৃশ্য-দর স্বাধিকার প্রতিষ্ঠায় আ-স্বদক-রর অবদান ভার-তর ইতিহা-স অবিস্মরণীয়। বলা চ-ল আশ্বেদকরের সমস্ত জীবন, সমগ্র আত্মত্যাগ, অগাধ পাণ্ডিত্য, আবহমানকাল ধরে দাসত্ব শৃঙ্খলে আবদ্ধ কোটি কোটি দলিতকে মুক্ত করে তাদের রাজনৈতিক, অর্থনৈতিক ও সামাজিক স্বাধীনতা দিয়েছে।..... জ্ঞা-নর প্রতি তীব্র অনুরাগ, অসামান্য শ্রমসহিষ্ণুতা এবং ল-ক্ষ্যর প্রতি অবিচলিত নিষ্টার জন্যই আ-স্ব-দকর প-থর নগন্য ধূলিকনা -থ-ক জীবন শুরু ক-র শিক্ষা-বিভা-গর অধ্য-ক্ষ উন্নীত হ-য়-ছন, সমা-জর এক দুষ্করণ -থ-ক স্বাধীন ভার-তর সংবিধান রচয়িতা মর্যাদা লাভ ক-র-ছন, এবং তার বী-রাচিত সংগ্রা-মর মাধ্য-ম সমা-জ পদদলিত -দর মানু-ষর সম্মা-ন সম্মানিত ক-র-ছন। আ-স্বদক-রর ‘দলিত’ আন্দলন ভারতীয় জাতির ইতিহা-স এক সুবর্ণ অধ্যা-য়র সূচনা ক-র-ছা।’<sup>৩</sup>

-মাট জনসংখ্যার প্রায় ১৬% -লাক দলিত -শ্রণীর অন্তর্গত। সমা-জর উচ্চব-র্নর দ্বারা দলিতরা সবসনয়ই অব-হলা, ঘৃনার শিকার। আ-স্বদকর নি-জ এই দলিত সম্প্রদা-য়র সন্তান হিসা-ব জন্মগ্রহন ক-র অনুভব ক-রছি-লন ভারতীয় সমাজ দলিত-দর আর্থ-সামাজিক, ধর্মীয় অবস্থা কতটা করুণ। জাতি-বর্ণ-ধর্ম নির্বি-শ-য প্র-তা-ক যা-ত প্র-ত্যক ভারতীয় রাষ্ট্র ব্যবস্থায় ন্যায় বিচার পান তার জন্য তিনি সারাজীবন ব্যয় ক-রছি-লন। স্বাধীন ভার-তর সংবিধান রচনার দায়ি-ত্ব অংশগ্রহণ ক-র আইনগত ভা-ব দলিত-দর ন্যায় অধিকা-রর বাস্তবায়ন করার -চেষ্টা ক-রছি-লন।

গাঙ্কিজী বর্ণব্যবস্থা-ক সমর্থন ক-রছি-লন কিন্তু তিনি জাতপাত ও অস্পৃশ্যতার ব্যবস্থার বি-রাধিতা ক-রছি-লন। তিনি অস্পৃশ্যতার আচরণ -ক পাপ ব-ল ম-ন কর-তন। তিনি ম-ন কর-তন অস্পৃশ্যতার আচরণ ঈশু-রর সৃষ্টি মানু-ষর বিরু-দ্ধ পাপাচার করা। তিনি নিম্ন -শ্রণীর মানু-ষ-দর অস্পৃশ্য না ব-ল ‘হরিজন’ ব-ল স-স্বাধন ক-রছি-লন। হরিজন মা-ন হরির সন্তান অর্থাৎ

ঈশু-রর সন্তান। তিনি কিন্তু বর্ণশ্রম সমর্থন ক-রছি-লন। তিনি ম-ন কর-তন জাতি প্রথার বিলুপ্তি না ঘট-য়, বর্ণ কাঠা-মা-ক অটুট -র-খই সমা-জ অস্পৃশ্য-দর উন্নতি সম্ভব। এই -ভ-বই তিনি ১৯২১ সা-ল ‘হরিজন’ আন্দলন শুরু ক-রন।

‘দলিত-দর মানব অধিকার আজ প-দ প-দ লক্ষিত। আইন ক-র তা রদ বর্তমা-ন দূর কল্পনা হ-য় দাঁড়-য়-ছ। বাস্তব সংরক্ষণ নীতির ফ-ল তথাকথিত উচ্চজা-তর মানুষজন দলিত-দর প্রতি আরও বিরূপ হ-য় প-ড়-ছন, তার জন্য দলিত-দর আর্থ-সামাজিক অবস্থার সঠিক চিত্র জনগণের কাছে উপস্থিত করা উচিত, যাতে প্রকৃত শিক্ষিত ও স-চতন জনগন তা-দর ভুল বুঝ-ত পা-রন। শুধুমাত্র রাজনৈতিক ফায়দা লাভের জন্য নয় প্রয়োজন নির্মোহ দৃষ্টিতে দলিত অধিকার রক্ষার প্রচেষ্টা। স-চতন কর-ত হ-ব -পার সমাজ-ক। দলিতরাও মানু-ষ, মানব প্রজাতির অন্তর্গত। খাদ্য-বস্ত্র-বাসস্থান-তা-দরও প্র-য়োজন-এ কথা আমা-দর সকল-ক বুঝ-ত হ-ব। শুধু কাণ্ডজে বাঘ হয়ে নয়, দলিত অধিকার রক্ষায় আন্তরিকভাবে সচেষ্টি হতে হবে। এক্ষেত্রে সংবাদ মাধ্যম যেমন সক্রিয় ভূমিকা নিতে পারে তেমনি ত্রিস্তরীয় পঞ্চায়েত ব্যবস্থাসহ শাসনের সমস্ত স্তরে মানব অধিকার -সল নির্মাণ ক-র জনগণ-ক স-চতন করা -য-ত পা-র। তাছাড়া মানব অধিকার রক্ষায় ব্রতী -স্বচ্ছা-সবী সংগঠনগুলোকেও সাহায্য-সহ-যোগিতা করা প্র-য়োজন।’<sup>৪</sup>

স্বাধীন ভারতব-র্ষ অস্পৃশ্যতা একটি সামাজিক অভিশাপ। নানা ধর-নর প্রশাসনিক ও সাংবিধানিক পদ-ক্ষ-পর মাধ্য-ম এই সমস্যা কিছুটা হলেও কমেছে, কিন্তু রাজনীতিকরণের ফলে সমস্যার রূপ ও রং ভিন্ন মাত্রা -প-য়-ছ। দলিত -শ্রণীর উপর বর্ণ হিন্দু-দর নারকীয় অত্যাচার বিভিন্ন সময় সংবা-দর শি-রানা-ম উ-ঠ আস-ছ। সামাজিক মর্যদায় সাম্য প্রতিষ্ঠিত না হওয়ার দরুন তা-দর অগ্রগতি নানাভা-ব ব্যাহত হ-য়-ছ ও হ-চ্ছ। একথা ঠিক -য, -দ-শর সামগ্রিক অর্থনৈতিক, সামাজিক ও শিক্ষাগত উন্নতির সঙ্গে তাদের উন্নতিও অঙ্গাঙ্গিভাবে জড়িত বিষয়টি নিয়ে দেশের মহাপরিচালক-দর আন্তরিক ভাবনার প্র-য়োজন আ-ছ।... দলিত ও অস্পৃশ্য-দর প্রতি -য সামাজিক অব-হলা প্রতিনিয়ত সহ্য কর-ত হয় বা তা-দর -য নীচু জাতি হিসাবে প্রতিপন্ন করা হয় তাকে সঠিকভাবে মোকাবিলা করার জন্য প্রয়োজন তাদের অভিজ্ঞতালব্ধ জ্ঞানতাত্ত্বিক বাচন নির্মাণ। এর মাধ্যমে তাদের সার্বিক মুক্তি না ঘটলেও দৃঢ় সামাজিক ও রাজনৈতিক অবস্থান নির্ণয় করা সম্ভব। এই লড়াই-ই তা-দর সর্বজনীন সমতা বা সর্বসমতাবাদ প্রতিষ্ঠায় সাহায্য কর-ব তা-ত -কান স-ন্দহ -নই।<sup>৫</sup>

রাজনীতি-ত দলিত-দের ভূমিকা সামান্যই। দলিতরা শুধুমাত্র -ভাটার হ-য় -থ-ক-ছ। সাম্প্রতিককাল ভার-ত -বশ কিছু দলিত -নতা-নেত্রির আর্বিভাব হয়। -যমন, বাবু জগজীবন রাম ভার-তের ১৯৭৭ সা-ল উপ-প্রধানমন্ত্রী নির্বাচিত হন। -ক. আর. নারায়নান ভার-তের প্রথম দলিত রাষ্ট্রপতি নির্বাচিত হন ১৯৯৭ সা-ল। বর্তমান বেশ কিছু নেতা নেত্রি দলিত সম্প্রদায় থেকে উঠে আসেন যেমন মায়াবতী, তিনি ২০০৭ সালে উত্তরপ্রদেশের মুখ্যমন্ত্রীর পদে নির্বাচিত হন। বর্তমান ভার-তের রাষ্ট্রপতি দলিত শ্রেণীভুক্ত। বর্তমানে গুজরাতের জিগ্লেশ, উত্তরপ্রদেশের চন্দ্রশেখর দলিত আন্দোলনের নতুন মুখ। স্বাধীনতা উত্তর ভারতবর্ষে রাজনৈতিক অর্থনৈতিক ও সাংস্কৃতিক পরিবর্তন সাধিত হয়। এই পরিবর্তন গুলো দলিত মানুষের আধিকার আদায়ের দাবিতে সক্রিয় হতে সাহায্য করেছিল। ত-ব অতী-তের অবস্থার -থ-ক বর্তমান অবস্থায় কিছুটা পরিবর্তন হ-য়-ছ কিন্তু এই পরিবর্তন আশানুরূপ নয়। এখনও দলিত-দের উপর অত্যাচা-রের খবর আ-স। বিশ্ববিদ্যাল-য়র P.hd গ-বষক -রাহিত -ভম্বুলার আত্মহত্যার এর জলন্ত দৃষ্টান্ত। আইন প্রণয়ন ক-র বহু যুগ ধ-র চ-ল আসা এই সমস্যার সমাধান করা সম্ভব নয়। প্র-য়াজন সমা-জ মানবিক, কুসংস্কারবিহীন, মূল্য-বোধসম্পন্ন শিক্ষা ব্যবস্থার প্রণয়ন।

### পাদটীকা :

১. দলিত ও জাতপাত কথা ইয়াসিন খান (সম্পা:) এডু-কশন -ফারাম, পৃষ্ঠা- ৪৭ -থ-ক উদ্ধৃত।
২. দলিত:এক বিচ্ছিন্ন -গাষ্টির ইতিহাস, -মৌসুমী নাথ, **Ijhss,Vol-III, Issue-II, Sep-2016 (Website //www.ijhss.com )** পৃষ্ঠা-৫।
- ৩.সমাজ দর্শন ও রাষ্ট্র দর্শন, সম-রন্দ্র ভট্টাচার্য , বুক সিন্ডি-কট প্রাই-ভট লিমি-টড পৃষ্ঠা- ২৭৬ উদ্ধৃত।
৪. দলিত ও জাতপাত কথা ইয়াসিন খান (সম্পা:) এডু-কশন -ফারাম, পৃষ্ঠা-৫৮-থ-ক উদ্ধৃত।
৫. বহুমাত্রিকতার আলোকে ভীমরাও আশ্বেদকর, সম্পা:সুকান্ত পাল, মিত্রম্ পৃষ্ঠা-৬২-৬৩ -থ-ক উদ্ধৃত।

### গ্রন্থপঞ্জী:

- ১.সেন,সুজিত(সম্পা:)জাতপাত ও জাতি: ভারতীয় প্রেক্ষাপটে, নবপত্র প্রকাশন,কলকাতা ২০০৩।
- ২.সমাজ দর্শন ও রাষ্ট্র দর্শন, সম-রন্দ্র ভট্টাচার্য , বুক সিন্ডি-কট প্রাই-ভট লিমি-টড, কলকাতা,২০১৫।
- ৩.দলিত ও জাতপাত কথা ইয়াসিন খান (সম্পা:) এডু-কশন -ফারাম, কলকাতা, ২০১৭।
৪. বহুমাত্রিকতার আলোকে ভীমরাও আশ্বেদকর, সম্পা:সুকান্ত পাল, মিত্রম্ কলকাতা, ২০১৭।
- ৫.দাশগুপ্ত, পান্নালাল, গান্ধী-গবেষণা, নবপত্র প্রকাশন,কলকাতা, ১৯৯৯।
- ৬.-চাঁধুরী ও চ-ট্রাপাধ্যায় ঘোষ, ভারতের সামাজিক সমস্যা, চ্যাটাঞ্জলী পাবলিকেশন,২০০৯।
- ৭.-সন, সবজ,হিন্দু জাতি প্রথা ও মণ্ডল কমিশন,প্রকাশক সস্বোধন, কলকাতা, ১৯৯১।
- ৮.পোদ্দার, অরবিন্দ, মানবধর্ম ও বাংলা কাব্যে মধ্যযুগ, পুস্তক বিপণি, কলকাতা, পঞ্চম মুদ্রণ - ১৯৯৯।
৯. দত্ত, ভবতোষ, রবীন্দ্রচিন্তাচর্চা, দে'জ পাবলিশিং, কলকাতা, পরিমার্জিত ও পরিবর্ধিত দ্বিতীয় সংস্করণ- ১৯৯৮।